

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО  
СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ЧЕТВЕРГ

23

ДЕКАБРЯ

1982 г.

№ 153 (8823)

Газета основана  
в 1918 г.

Цена 2 коп.

НА ВСТРЕЧУ

60-летию СССР

Достойный

вклад

Встав на трудовую вахту в честь 60-летия образования СССР, доярка фермы Пухлы колхоза «XXI партсъезд» Антонина Степановна Андреева досрочно выполнила годовое социалистическое обязательство по надою молока.

От каждой из 20 закрепленных за ней коров она надоила по 2400 килограммов молока, что на 294 килограмма больше, чем предусмотрено социальными обязательствами, и на 301 килограмм больше, чем в прошлом году. А всего с начала года от своей группы коров Антонина Степановна получила 50 тонн первосортного молока. Обязательство по валовому производству молока выполнено ею на 129 процентов. Плюс к уровню прошлого года составляет 10 тонн.

Хороших результатов в социалистическом соревновании среди животноводов добивается и доярка этой же фермы Анна Гавриловна Михайлова. От каждой коровы своей группы она получила по 2156 килограммов молока, что на 161 килограмм больше, чем предусмотрено принятыми социальными обязательствами. Анна Гавриловна получила с начала года 42 тонны первосортной продукции, что составляет 111 процентов к принятым обязательствам и на 10 тонн больше, чем в прошлом году.

Это достойный вклад передовых доярок нашего колхоза в реализацию решений майского и ноябрьского (1982 г.) пленумов ЦК КПСС.

Г. СТЕПАНОВА,  
зоотехник колхоза  
«XXI партсъезд».

## По-прежнему впереди

Успехами в труде встречают славный юбилей нашей страны скотники откормочной фермы Сорокино-2 совхоза «Салют». Активно включившись в социалистическое соревнование по достойной встрече 60-летия со дня образования СССР, Григорий Яковлевич Федоров и Василий Николаевич Егоров добились отличных результатов на откорме молодняка крупного рогатого скота.

Среднесуточный привес животных в их группе, а они обслуживают 133 головы, составляет с начала года 890 граммов, что на 190 граммов больше, чем намечено планом.

Григорий Яковлевич и Василий Николаевич добились также увеличения среднесуточного привеса животных по сравнению с прошлым годом на 110 граммов.

Всего с начала года привесы бычков на заключительном откорме составляют 433 центнера, что на 53 центнера больше принятых обязательств и на 75 центнеров больше, чем в прошлом году.

Успеху животноводов способствовали их слаженная работа, заботливый уход и внимание к животным. Григорий Яковлевич и Василий Николаевич не первый год трудятся в животноводстве. Отдавая силы и знания общему делу, они ежегодно добиваются высоких результатов.

Передовые скотники нашего совхоза будут стараться и впредь работать так, чтобы своим трудом вносить значительный вклад в дело производства и продажи государственной продукции животноводства.

О. ФЕДОРОВ,  
секретарь партбюро  
совхоза «Салют».

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о совместном торжественном заседании Центрального Комитета КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР

В Москве, в Кремлевском дворце съездов, 21 декабря 1982 года, в 11 часов открылось совместное торжественное заседание Центрального Комитета КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, посвященное 60-летию образования Союза Советских Социалистических Республик.

Заседание открыл вступительной речью член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС тов. К. У. Черненко.

С докладом «Шестьдесят лет СССР» выступил Генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза тов. Ю. В. Андропов.

В торжественном заседании Центрального Комитета КПСС, Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР принимают участие члены Центрального Комитета КПСС, кандидаты в члены Центрального Комитета КПСС, члены Центральной ревизионной комиссии КПСС, депутаты Верховных Советов СССР и РСФСР, участники Великой Октябрьской социалистической революции, делегаты первого Всесоюзного съезда Советов, ветераны партии и государства из всех со-

юзных республик, представители общественных организаций, трудящихся города Москвы и Московской области, деятели науки, литературы и искусства, воины Советской Армии и Флота.

На совместном торжественном заседании присутствуют партийно-государственные делегации социалистических стран, государственные и общественные деятели многих зарубежных стран, делегации коммунистических и рабочих партий капиталистических и развивающихся стран, представители революционно-демократических партий и национально-освободительных движений и организаций, социал-демократических и социалистических партий, делегации Всемирной федерации профсоюзов, Всемирного Совета Мира, Организации солидарности народов Азии и Африки, Международной демократической федерации женщин, Международной федерации борцов сопротивления, Всемирной федерации демократической молодежи, Международного союза студентов, Международной организации журналистов, делегации национальных профсоюзных, жен-

ских, молодежных организаций, обществ дружбы и культурных связей с СССР, руководители национальных антифашистских организаций, члены дипломатического корпуса, заместители постоянных представителей социалистических стран в СЭВ, представители советской и зарубежной прессы.

После перерыва председательствовал член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР тов. Н. А. Тихонов.

С приветственной речью от трудящихся Москвы выступил первый секретарь Московского горкома КПСС тов. В. В. Гришин.

С приветственной речью от Российской Советской Федеративной Социалистической Республики выступил Председатель Совета Министров РСФСР тов. М. С. Соломенцев.

Затем произнес речь горячо встреченный участниками торжественного заседания Генеральный секретарь Центрального Комитета Болгарской Коммунистической партии, Председатель Государственного совета Народной Республики Болгарии тов. Тодор Живков.

С приветственной речью от

Украинской Советской Социалистической Республики выступил первый секретарь ЦК Компартии Украины тов. В. В. Щербицкий.

Горячо встретили участники торжественного заседания выступление Первого секретаря Центрального Комитета Венгерской социалистической рабочей партии тов. Яноша Кадыра.

С приветственной речью от трудящихся Ленинграда и Ленинградской области выступил первый секретарь Ленинградского обкома КПСС тов. Г. В. Романов.

Участники заседания горячо встретили речь Генерального секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Вьетнама тов. Ле Зуана.

С приветственной речью от Белорусской Советской Социалистической Республики выступил первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии тов. Т. Я. Киселев.

Тепло встреченный участниками торжественного заседания, выступил член КПСС с 1918 года, делегат первого Всесоюзного съезда Советов тов. Ф. Д. Кретов.

(ТАСС)

## ПЕРЕДОВИКИ ПРОИЗВОДСТВА



Многие труженики совхоза «Глубоковский» во втором году одиннадцатой пятилетки достигли в работе неплохих результатов. В общих успехах совхоза есть вклад каждого труженика, будь то рабочий, у которого за плечами многие годы работы в сельском хозяйстве, или молодой человек, только что начавший трудовую биографию.

Олег Петрович Ефимов ра-

ботает в совхозе с 1980 года. Срок небольшой. Но О. П. Ефимов сумел зарекомендовать себя в коллективе добросовестным, исполнительным работником. Олег Петрович — шофер 2 класса. В его обязанности входит перевозка скота. В рейс Ефимов выезжает вовремя. Его автомашинка всегда в исправном состоянии.

Фото Ю. Орлова.

## В райкоме ВЛКСМ

### ПРИЗНАНЫ ПОБЕДИТЕЛЯМИ

«Одиннадцатой пятилетке — ударный труд, знания, инициативу и творчество молодых!» — под таким девизом развернулось социалистическое соревнование среди комсомольцев района.

Бюро райкома ВЛКСМ рассмотрело итоги социалистического соревнования по достойной встрече 60-летия образования СССР среди комсомольско-молодежных коллективов предприятий и организаций города.

Победителем соревнования признана бригада шлифовщиков (бригадир А. Граков) авторемонтного цеха ремзавода. Многие члены этого коллектива трудятся в счет 1984 года.

Отмечена хорошая работа комсомольской организации завода ЖБК. Комсомольцы предприятия внесли достойный вклад в досрочное выполнение заводом заданий второго года пятилетки.

Среди коллективов общественного питания лидирует комсомольско-молодежный коллектив ресторана «Юбилейный».

Т. Гаврилова — доярка совхоза «Опочецкий» с результатом за одиннадцать месяцев 2266 килограммов мо-

лока на фуражную корову признана победителем среди молодых мастеров машинного доения на приз Героя Социалистического Труда А. В. Маркобруновой.

Среди молодых механизаторов, работающих на именной технике, победителем стала Г. Николаева из совхоза «Опочецкий», выработавшая 1300 эталонных гектаров.

На втором месте с результатом 1200 эталонных гектаров А. Петров — механизатор колхоза «Красный Октябрь».

Третье место присуждено В. Иванову — механизатору колхоза «XXI партсъезд», результат которого составил 955 эталонных гектаров.

За высокие трудовые показатели и активную комсомольскую работу знаком ЦК ВЛКСМ «Молодой гвардеец XI пятилетки» награждены рабочий льнозавода М. Устинов, рабочие ремзавода А. Паклин, К. Рыжковский, В. Тарахович, механизатор совхоза «Духновский» С. Курченков.

З. ЕГОРОВА,  
секретарь РК ВЛКСМ.

## ◆ Навстречу 60-летию образования СССР ДЕЛА И ЗАБОТЫ КОЛЛЕКТИВА

В решении Продовольственной программы, принятой майским (1982 г.) Пленумом ЦК КПСС, Опочечному маслодельно-сыродельному заводу отводится важная роль. Он выпускает продукты питания непосредственно к столу трудящихся, вторичное сырье для сельского хозяйства и других отраслей. Завод перерабатывает животноводческое сырье своего района и частично — других районов области, в год выпускает продукции на сумму 4,5 миллиона рублей.

За последнее время значительно расширился ассортимент выпускаемой продукции. Сейчас заводом в течение года выпускается более двадцати наименований продукции. Завод представляет собой высокомеханизированное предприятие, оснащенное отечественным и зарубежным оборудованием, позволяющим совершенствовать старые и осваивать новые технологические процессы, сделать производство полностью безотходным.

Коллектив завода хорошо понимает стоящие перед ним производственные задачи и направляет всю свою энергию на успешное их решение. В этом году в сезон большого молока завод работал ритмично, мы не допустили ни одного случая сбоя в приемке молока и его переработке. Более того, мы всегда были готовы прийти на помощь соседним районам в переработ-

ке молока, когда у них возникали аварийные ситуации в производстве.

Выполняя производственную программу 1982 года, коллектив завода добился определенных успехов. По итогам социалистического соревнования за второй квартал ему присуждено переходящее Красное знамя Псковского областного производственного объединения молочной промышленности за высокое качество продукции. Успешно выполнен план одиннадцати месяцев как по выпуску, так и по реализации товарной продукции. Сейчас прилагаются усилия, чтобы полностью выполнить задания года и принятые социалистические обязательства.

В течение года на заводе проводилась определенная работа по бережному использованию сырья, материалов, топливно-энергетических ресурсов. И, надо сказать, до-

стигнуты некоторые успехи. За год сэкономлен один вагон угля, что составляет нашу месячную потребность. Кроме того, сэкономлено несколько десятков тонн соли, изжиты случаи перерасхода электроэнергии.

Работники завода стали более бережно относиться к вторичному сырью. Значительная часть брака идет в переработку для получения заменителя цельного молока, который используется в хозяйствах на выйку телятам. Это способствует повышению товарности молока в колхозах и совхозах. Если раньше часть сыворотки шла в канализацию, то в текущем году этого вида вторичного сырья не потеряно ни одного килограмма.

Администрацией завода были приняты меры по увеличению вывоза сыворотки в хозяйства района. Вместе с тем организована промышленная ее переработка на заводе с целью получения белой массы, сгущенной сыворотки, молочного сахара, которые тоже используются для нужд сельского хозяйства.

Администрация, партийная организация завода уделяют большое внимание воп-

росам социально-экономического развития предприятия. В этом году государственной комиссией с хорошей оценкой принят новый компрессорный цех, построена трансформаторная подстанция. Сдача этих объектов в эксплуатацию позволила надежно обеспечить завод холодом и бесперебойное снабжение электроэнергией. А это в свою очередь способствует бесперебойной приемке и переработке молока.

По социально-экономическому развитию у нас большие планы на будущее. В 1983 году намечается ввести два объекта хозспособом, в первую очередь — утепленную механизированную моечную для автомолцистерн. Второй объект — цех сушки лактозы и изготовления сгущенной сыворотки для пищевой промышленности. В 1984 году планируется строительство складов для сыпучих материалов, а на 1985 год — строительство гаражей для автотранспорта завода. Назрела острая необходимость строительства новой котельной завода, очистных сооружений, жилья для работников предприятия. В осуществлении этих задач нам, безусловно, потребуется соответствующая помощь вышестоящих организаций.

**Л. СЕРГЕЕВА,**  
лаборант маслодельно-сыродельного завода, депутат райсовета.

### НОВЫЕ КНИГИ

## Непокоренная ЗЕМЛЯ

Много ярких страниц вписали псковичи в историю нашей Родины. И одна из них — партизанская война с немецко-фашистскими оккупантами.

Более двух с половиной лет в псковских лесах горели партизанские костры, ни на один час не затихала всенародная борьба с врагом. Гремели взрывы на дорогах, летели под откос вражеские эшелоны, падали замертво фашистские захватчики, сраженные меткими выстрелами партизан. Партизаны ни на минуту не давали фашистам покоя. Командующий немецкими войсками по охране тыла генерал-майор Шпеерман сообщал командиру 290-й пехотной дивизии, что партизаны уничтожают оккупационные органы власти и военные гарнизоны, срывают все мероприятия немецкого командования.

Повсюду действовали партизанские бригады под командованием В. И. Марго, Н. М. Вараксова, А. И. Гаврилова, Ф. Т. Бойдина, С. Д. Буторина, П. В. Бобруса, командира спецгруппы «Гонимый». О героизме и мужестве партизан и подпольщиков нашего края много написано Николаем Масоловым.

В 1982 году вышла из печати книга командира 10-й Калининской бригады Николая Михайловича Вараксова «Дымные зори», адресованная широкому кругу читателей.

Книга заслуживает большого внимания потому, что написана на фактическом материале, архивных документах, она доступна для читателей всех возрастов, особо ценна для тех, кто занимается и руководит краеведческой работой.

Н. М. Вараксов показал роль и значение политической работы в бригадах, возглавляемых комиссарами. Насколько многогранной была политическая работа, видно из примера, приведенного автором о совещании секретарей подпольных райкомов партии, где решался вопрос о проведении весенней посевной кампании 1943 года в Себежском, Опочечком и Красногородском районах.

Читатель познакомится с героями-подпольщиками, работавшими в немецких коммандатурах, гестапо, гаражах. Для каждого опочанина будет трогательно прочитать о героизме опочечских подпольщиков. Командира спецгруппы Бобруса снабжала богатой информацией о положении в стане врага опочечские подпольщики Дубровский, Карьч, Фиалка, Онегин, Лида, Курок, Краснофлотская. Была схвачена разведчица Кужель. Под этим именем была известна студентка Раиса Гаврилова, работавшая в Опочечкой ортскомендатуре. Автор пишет о смелости и в то же время осторожности разведчицы. Разведданные были настолько точны, что за ней была закреплена кличка Абсолют.

Автор интересно пишет об опочечком подпольщике О. М. Корневе, который свои донесения подписывал «Мороз», а в конце рисовал Деда Мороза. Автор не обходит самоотверженную работу врачей, медсестер, подрывников, связистов, агитаторов, работников тыла, чинивших одежду и обувь партизанам.

**П. РОМАНОВ,**  
ветеран войны и труда.

## ● ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ Юные музыканты — селу

В преддверии славного юбилея — 60-летия образования Советского Союза — еще более активизировалась работа культурно-просветительных учреждений нашего района. Перед труженниками села выступают самодеятельные артисты Домов культуры, клубов, проводятся лекции и устные журналы, другие мероприятия, посвященные славному юбилею.

Не остаются в стороне от этой работы и преподаватели, учащиеся Опочечкой детской музыкальной школы. В среду на прошедшей неделе они выступили перед труженниками колхоза «Большевик» на сцене Макушинского сельского Дома культуры. Присутствующие прослушали лекцию преподавателя детской музыкальной школы Людмилы Владимировны Частовой «В братской семье народов». Затем был дан концерт.

Тепло встретили юных музыкантов сельские зрители. Концерт начался выступлением оркестра баянистов-аккор-

деонистов под руководством Натальи Федоровны Сетдековой. С интересом собравшиеся слушали концертные номера в исполнении Сергея Иванова, Анатолия Андреева, трио в составе Ольги Матвеевой, Дмитрия Горцева и преподавателя Лии Анатольевны Павловой, выступления Натальи Никандровой, Татьяны Фроловой, Инны Дрозд и других учащихся.

Хачатурян, Звонарев, Штраус — вот далеко не полный перечень тех авторов, с творчеством которых познакомились в тот вечер сельские зрители.

А впереди у юных музыкантов и их педагогов встречи с жителями других сел нашего района. Такие встречи способствуют взаимному духовному обогащению, являются для учащихся и преподавателей музыкальной школы своеобразными творческими отчетами.

**Л. ВЛАДИМИРОВА,**  
внешт. корр.

г. Опочка.

## Передовики производства



Молодой коммунист с Опочечского ремонтного завода Николай Иванович Стрекозов к славному юбилею Родины — 60-летию образования Союза ССР подошел с высокими показателями в работе. В совершенстве владеет Николаем профессиями шлифовщика и сварщика, что позволяет ему выполнять производственные задания на

160 — 170 процентов. За достижение высоких результатов Н. И. Стрекозову присвоено звание ударника коммунистического труда. Среди товарищей по работе молодой рабочий пользуется большим уважением. Коммунисты цеха избрали его партгрупоргом.

**НА СНИМКЕ:** Н. И. Стрекозов.

## Служит земляк на совесть

С БОЛЬШОЙ ответственностью и старанием относится к выполнению своего воинского долга перед Родиной матрос из деревни В. Гора Опочечского района Николай Дмитриев. Он отличается высокой дисциплинированностью, аккуратностью, точностью в выполнении приказов. Такую характеристику дал воину его командир отделения.

С первых дней пребывания в подразделении, где Дмитриеву предстояло освоить флотскую специальность, стать военным человеком, молодой матрос начал добросовестно изучать сложную корабельную технику и оружие.

Трудностей было немало: сжатые сроки обучения, большие нагрузки, новизна и непривычность обстановки. И все же настойчивость и желание узнать секреты корабель-

ной профессии со временем сделали свое дело. Матрос Николай Дмитриев стал отличником боевой и политической подготовки, полностью выполнил высокие социалистические обязательства в честь 60-летия образования СССР. Среди победителей соревнования в подразделении была и фамилия Николая.

Сейчас матрос Дмитриев уже окончил учебное подразделение, начал службу на кораблях Военно-Морского Флота. Командиры уверены, что и там, на боевой службе, он проявит все те же качества воина, что и в учебном отряде — высокую дисциплинированность и исполнительность, примерность в боевой учебе и большое желание служить на совесть, честно и добросовестно.

**В. НИКУЛИН,**  
военнослужащий.

## ТРЕТЬИ В ОБЛАСТИ

Совхоз «Опочечкий» обеспечил нынче сытную зимовку для общественного животноводства. Выполнены планы по заготовке сена, сенажа, силоса.

В этом немалая заслуга комсомольско-молодежного коллектива, которым руководили звеньевой Виктор Кузьмин и группкомсорг Александр Гаврилов. В социалистическом соревновании он занял третье место в области.

Псковский обком комсомо-

ла наградил этот комсомольско-молодежный коллектив Почетной грамотой и денежной премией.

Награда вызвала у колхозной молодежи новый трудовой подъем. Юноши и девушки успешно трудятся на вывозке органики на поля, подвозке кормов к фермам и на других работах. Они достойно встречают 60-летие образования СССР.

**Г. АЛЕКСАНДРОВА,**  
зав. сектором  
учета РК ВЛКСМ.

ЗАБОТА ОБ УРОЖАЕ-83



**РЯЗАНЬ.** Полным ходом в хозяйствах области идет проверка семян, засыпанных под урожай 1983 года. Рязанская районная государственная семенная инспекция осуществляет контроль за качеством семян, следит за их доведением до высоких кондиций и правильностью хранения.

**НА СНИМКЕ:** техник-лаборант Т. В. Шаболкина проверяет образцы семян овса на засоренность.

Фото Ю. Дьяконова. (Фотохроника ТАСС).

## Ферма пополняется

В том, что овцеводство может быть рентабельным, приносить хозяйству доход, сомневаться не надо. Наш колхоз на протяжении многих лет содержал овец и оставался в выгоде. Праздн, в прошлом году они не принесли дохода. А причина в том, что мы восстанавливали ферму, поголовье было небольшим, да и разнородным.

Нынче дела в овцеводстве сложились лучше. Стадо заметно пополнилось. Имеем 200 с лишним овец при плане 160. От 48 овцематок получили 68 ягнят.

Улучшаем породные качества животных. С этой целью приобрели два барана-производителя латвийской темноголовой породы.

Получен сравнительно неплохой настриг шерсти — в среднем по 3,1 килограмма от овцы при плане 2,5 килограмма. Это позволило нам перевыполнить план заготовок продукции. Ее отправлено на заготовительный пункт 245 килограммов.

Продуктивность и рентабельность овцеводства целиком зависят от условий содержания, кормления животных. Большое внимание этому уделяет опытный оцевод Нина Федоровна Иванова. Пока стадо было меньше, она одна управлялась со всеми делами на ферме. С постановкой овец на зимовку на помощь Ивановой пришел колхозник Александр Иванович Семенов.

Для овец не требуется очень теплого помещения. Но оно должно быть сухим, просторным. Наш овчарник старый, не типовой, но отвечает требованиям содержания. Разбит он на клетки, отдельно содержатся ярки, овцематки с ягнятами. Подкормка молодняка ведется в специальных кормушках.

Рационы кормления овец составляем в зависимости от их возраста, веса, физиологического состояния. Для них отбираем лучшее сено, даем концентраты, веточный корм.

**О. САВКА,**  
зоотехник колхоза «Урожай».

# Продовольственную программу — в жизнь! Сорт и урожай

Труженики нашего хозяйства, выполняя решения XXVI съезда КПСС, вносят достойный вклад в реализацию Продовольственной программы страны. В этом году получен самый высокий сбор зерна за всю историю существования колхоза. Его намолочено 1850 тонн. В среднем с гектара вышло по 15,4 центнера.

Да и ежегодно мы получаем хорошие, стабильные урожаи. Средний намолот зерна за пятилетие составил по 14,8 центнера с гектара.

Хозяйство наше семеноводческое. Обеспечиваем посевным материалом свои потребности, больше, чем предусмотрено планом, сдаем зерна государству, значительное количество его выделяем другим хозяйствам района.

Возьмем, к примеру, нынешний год. Без цифр тут не обойдешься. Вот они.

В государственные закрома засыпали 265 тонн хлеба при плане 252. Отгрузили только озимую рожь. Себе на посев в 1983 году оставили 650 тонн семян, из них 230 тонн озимых переходящего фонда. Все семена просушены, очищены и сданы на хранение под ответственность кладовщиков. Качество семян хорошее, соответствует посевным стандартам.

Для удовлетворения потребностей в семенах других хозяйств подготовили их свыше двухсот тонн. Большая часть потребителями вывезена.

Что обеспечивает успех в семеноводстве? Факторов много, можно сказать, целый комплекс агротехнических мероприятий. Тут и качество семян, и строгое чередование культур в полях севооборотов, и удобрения, и качество обработки почвы, сроки сева, уборки, да и многое другое.

Большую часть культур размещаем по яри. Органику вносим под озимые и пропашные культуры. Зерновые высеем вместе с минеральными удобрениями. Вносим туки в предпосевную обработку почвы и в качестве подкормки. Всего их приходится от трех до пяти центнеров на гектар. Понятно, этого пока недостаточно.

Теперь о сортах. Сеять классными кондиционными семенами районированных сортов стало для нас законом. Ведь недаром в народе говорят: «зерно сортового — урожай вдвойне».

Уборочная площадь озимой ржи нынче составляла 435 гектаров. До последнего года мы размножали сорт «Ленинградская тетра». Урожай снимали хороший. Но

иногда посевы плохо перенесли зиму.

Нынче хорошо зарекомендовал себя сорт «восход-1». Им был занят 21 гектар. С каждого получили по 24 центнера зерна. Все оно использовано на посев. Под зиму уходит 125 гектаров озимых этого сорта в хорошем состоянии. А с 1984 года «восход-1» займет всю отводимую под озимые площадь.

На полях хозяйства возделываются три сорта ячменя. Один из «старожилов» — «московский-121». С площади 113 гектаров собрали 148 тонн зерна, в том числе 87 тонн семенного реализуем другим хозяйствам. Подали заявку на приобретение 50 тонн совхоз «Организатор» и на 16 тонн колхоз «Вперед». У себя этот сорт возделывать прекращаем.

В два с лишним раза расширяем посевы хорошо зарекомендовавшего себя сорта ячменя «комбайнер». Сорт этот позднеспелый, устойчив против болезней и полеганий. Каждый из 85 гектаров принес нынче по 15 центнеров зерна. Все семена хранения на посев.

С самой лучшей стороны зарекомендовал себя новый сорт ячменя «айхал». Нынче он занимал площадь 122 гектара и каждый дал по 17 центнеров зерна. В прошлом году урожайность была на 7 центнеров выше.

Преимущество сорта и в том, что он скороспелый. Это позволило нынче вывести комбайны в поле на две недели раньше и при хорошей погоде, пока не созрела озимая рожь, убрать урожай. В дальнейшем «айхал» будет занимать половину ячменного поля.

Значительную площадь (свыше 300 гектаров) занимает овес. Из многих районированных сортов у нас оставлен один — «сельма». Высокого урожая этой культуры нынче мы не получили. Намолочено по 13 центнеров с гектара. Но снизить посевную площадь не думаем. Овес ценен и как кормовая культура для скота, и как

продовольственная. Для своего весеннего поля засыпали 141 тонну семенного овса и 30 тонн выделяем колхозу имени Любимова.

Уборке хлебов, сушке и сортировке семенного зерна мы уделяем пристальное внимание, ибо от этого зависит качество семян. На жатве работало девять комбайнов в составе трех звеньев. С особым старанием трудились А. Ф. Андреев, А. А. Александров, И. М. Илларионов и другие комбайнеры. Они обеспечили уборку зерновых первыми в районе, к 13 сентября.

Зерно не залеживалось на токах. Без остановки действовал сложный сушильно-сортировальный агрегат КЗС-20Ш. Ежедневно просушивалось, сортировалось и направлялось на склады до 70 тонн посевного материала.

Чтобы ускорить дело, не допустить порчи хлеба, пустили в ход напольные сушилки. С их помощью снижали влажность зерна холодным воздухом.

Без устали, в две смены, трудились в этот период колхозники, работавшие на зерносушильном пункте. Все зерно прошло через руки О. А. Васильева, Н. П. Иванова, В. С. Савельева, С. Л. Сергеева. Не меньшая заслуга в сохранности посевного материала кладовщиков А. Н. Иванова и З. В. Степановой.

Хочется отметить, что семеноводство для колхоза — дело рентабельное, выгодное. Только в качестве доплаты за семена колхозная касса пополнилась на 13 тысяч рублей.

Хлеб — наша сила, наше богатство. Это основа для развития других отраслей сельскохозяйственного производства. И свой долг мы видим в том, чтобы каждый год получать богатые, стабильные урожаи. Намечено в 1983 году собрать по 18 центнеров хлеба с гектара.

Посевная площадь остается неизменной — 1180 гектаров. Валовой сбор зерна возрастет на 300 — 310 тонн. Планы эти реальны. Они подкрепляются на деле. Поднята зябь на площади свыше 800 гектаров, запашаются удобрения. Идет ремонт техники.

**И. ИВАНОВ,**  
главный агроном колхоза «Большевик».

## Люди советской деревни

### С полной сумкой на плече

**КАЖДЫЙ** день с его многочисленными делами и хлопотами выделяет для человека минуты отдыха. Для многих людей эти минуты связаны с чтением журналов, газет и другой корреспонденции, доставленной почтальоном. Через руки почтальона проходят сотни писем, открыток, почтовых отправлений, с помощью которых люди обмениваются своими впечатлениями, радостью, поздравлениями и желают друг другу успехов, здоровья. Доставка такой информации немислива без работы почтальонов.

В нашем отделении связи пять почтальонов. Они обслуживают все населенные пункты колхоза имени Любимова и часть деревень колхоза «Вперед».

Почти три года работает почтальоном Евгения Михайловна Григорьева. Срок не-

большой, но тем более приятно, что Евгения Михайловна быстро освоилась со своей новой профессией, нашла общий контакт с подписчиками, снискала их уважение. Подтверждением этому служат благодарственные открытки, которые получены отделением связи в адрес почтальона Евгении Михайловны Григорьевой от жителей деревень, которых она обслуживает.

Участок у нее, пожалуй, самый отдаленный — населенные пункты колхоза «Вперед» Волково, Юхново, Соколово и другие. Всего семь деревень, более шестидесяти подписчиков. Ежедневно, несмотря на капризы погоды, с полной сумкой корреспонденции Евгения Михайловна отправляется в путь по строго определенному маршруту. Она заходит в каждую де-

ревню, где ее с газетами и журналами ждут с благодарностью и нетерпением. Задержек доставки почты на ее участке нет, несмотря на то, что весь маршрут Евгения Михайловна проходит пешком, а это не один десяток километров.

Помимо своих основных обязанностей, почтальон оказывает и другие услуги жителям участка. Она принимает и отправляет почтовые переводы, плату за электроэнергию и радио, продает открытки и почтовые конверты. Проводит также подписку на периодические печатные издания. Кстати, доведенное задание по подписке на 1983 год Евгения Михайловна успешно выполнила.

**З. КОЗЫРЕВА,**  
начальник отделения связи Лаптево.

## Животноводство —

### фронт ударный

# МОЛОЧНЫЙ ЦЕХ НЕ ПОДВЕЛ

12 декабря работники молочного цеха нашего колхоза одержали трудовую победу. На 19 дней раньше срока выполнено годовое задание по продаже молока государству. Его отправлено на заготовительный пункт 705 тонн. Причем 88 процентов продукции зачтено первым сортом.

Кроме того, 232 тонны молока продали колхозники. Это тоже хорошая добавка к выполнению плана.

**К ДОСТИЖЕНИЮ** намеченной цели животноводы уверенно шли в течение всего года. Взять эти рубежи было нелегко, так как за 1981 год продуктивность коров была невысокой. Не был выполнен план заготовок молока.

В итоге усилий доярок, пастьухов, специалистов хозяйства нынче к 1 декабря нам удалось превысить прошлогодние надой молока на 231 килограмм от коровы. Сейчас многие животные находятся в запуске. Продуктивность стада невысока. Но все же надой молока на 1,7 килограмма в день выше, чем был в декабре прошлого года.

Победили в соревновании трудовых коллективов животноводы Сырховновской фермы. Они обеспечили прибавку в надоях молока от коровы на 407 килограммов. Среди доярок в число лучших вышли Валентина Илларионовна Илларионова и Алла Павловна Николаева.

Одним из условий, обеспечивших успех животноводов, явилась материальная и моральная заинтересованность. Итоги соревнования подводятся ежемесячно. Лучшие получают награды.

За молоко, сдавшее первым сортом, как правило, дояркам начисляется надбавка к зарплате. Она составляет 5 рублей 20 копеек за тонну. Кроме того, 1 рубль 75 копеек платим за охлаждение продукции до 10 градусов.

Мало это или много, кажутся такие цифры. В летний период названные выше доярки получали за качество надбавки по 25 рублей в месяц, а всего — по 165 — 185 рублей.

Распространяется эта оплата на лаборанта, возчиков молока и других работников. И надо отметить, что люди всерьез борются за качество. Особенно много внимания уделяет этому лаборантка Антонина Петровна Михайлова.

В выгоде и колхоз. Дополнительно к основной оплате за молоко маслозавод перечислил в нашу кассу 12800 рублей. Из них 4432 рубля выплачено работникам молочного цеха.

Год завершается. В оставшиеся дни декабря дадим стране еще более 20 тонн молока.

Животноводы полны решимости закрепить достигнутое, добиться в 1983 году более высоких результатов. Они понимают, что от того, как организованно пройдет зимовка скота, будут зависеть результаты работы животноводов в третьем году одиннадцатой пятилетки. И этому сейчас уделяется самое пристальное внимание.

**Л. ИВАНОВА,**  
экономист колхоза имени Жданова.

# ● В семье единой ДРУЖБА СИЛЫ МНОЖИТ

Преобразование Российского Нечерноземья стало заботой всей страны. Посланцы союзных республик ведут в крае большое промышленное и жилищное строительство, прокладывают дороги, создают зоны гарантированных урожаев на осушенных и орошаемых землях.

Особенно интенсивно развивается мелиорация. Теперь каждый четвертый гектар Нечерноземья — обновленный. На преобразованных землях получают 60 процентов кормовых культур и трав, почти все овощи.

Одними из первых откликнулись на призыв партии — принять участие в преобразовании Нечерноземной зоны — труженники Узбекистана. Посланцы республики взяли шефство над Новгородской областью. Здесь они превратили в плодотворную ниву почти 30 тысяч гектаров некогда брошенных земель, построили несколько поселков.

Общие планы и трудовые заботы сблизили, породнили строителей — мелиораторов Молдавии и Удмуртской АССР. Коллектив передвижной механизированной колонны «Молдмелиоводстрой» оказывает помощь братской автономной республике в развитии сельского хозяйства. Земледелцам передано около трех тысяч гектаров

орошаемых кормовых угодий. В южной зоне, где создаются обширные массивы культурных пастбищ, сооружено девять водохранилищ площадью зеркала свыше 270 гектаров, смонтированы мощные насосные станции.

Выполненный посланцами Молдавии объем мелиоративного строительства — лишь часть намеченной ими долгосрочной программы работ. Главная особенность проектируемых здесь систем — их экономичность. Не только реки — каждый водный источник взят проектировщиками на строгий учет. К концу нынешней пятилетки мелиораторы Молдавии наметили сдать в Удмуртии под орошение еще более двух тысяч гектаров кормовых угодий и овощных севооборотов.

Обновление земель Нечерноземья ускорит новая техника, изготовленная белорусскими машиностроителями — коллективом объединения «Мозырьмелиормаш». Здесь наладили серийный выпуск бестраншейных дреноукладчиков. Крупная партия новых машин отправлена в Псковскую область. Их производительность в 4—5 раз выше, чем у выпускавшихся прежде комбайнов. Они способны укладывать за год более 500 километров подземных артерий.

Представители братской

республики участвуют и в социальном переустройстве псковского села. В Острове они завершают сооружение сельского строительного комбината, близ Пыталова — агрогородка.

Недавно поступила добрая весть из Литвы: коллектив Таурагского производственного объединения строительных материалов выполнил годовое задание по поставкам продукции хозяйствам Нечерноземья РСФСР. Соревнуясь в честь 60-летия образования СССР, все предприятия строительной индустрии республики решили выполнить заказы этой зоны раньше срока, изготовить дополнительно к плану отделочных плиток, шифера, дренажных труб на десятки миллионов рублей.

— В развитие Российского Нечерноземья с начала пятилетки вложено более 60 миллиардов рублей — самая большая сумма за всю историю региона, — говорит заместитель министра сельского хозяйства СССР Н. Столбушкин. — Труженники села стремятся как можно лучше использовать растущие экономические и технические возможности хозяйств. Так дружба, братская помощь множит силы земледельцев, животноводов, строителей.

Ю. ГОВОРУХИН,  
корр. ТАСС.

### Новь службы быта

## И В РАЙОНЕ, И В ГОРОДЕ

Вырыть колодец, восстановить и покрасить забор жителям сел Даугавпилского района теперь помогают бригады, созданные в городском комбинате бытового обслуживания. Укрепить позиции сельского сервиса удалось благодаря тому, что здесь создано объединение, в состав которого вошли районное и городское предприятия службы быта. Раньше они работали так: районный комбинат собирал и доставлял заказы, городской выполнял их. Но не всегда качественно и в срок. Не хватало и времени, и средств успеть выполнить работу для жителей города и села. Объединение двух предприятий в одно дало возможность укрепить техническую базу, материальные ресурсы, разумнее распределить кадры. В районе было создано несколько новых домов быта, в каждом хозяйстве построен комплексный приемный пункт.

Сервис для села включает теперь пошив одежды и обуви, изготовление мебели. Сельчане могут сдать белье в прачечную, отправить в ремонт радиоаппаратуру и бытовые приборы. Три кольцевых маршрута, охватившие даже самые отдаленные хутора района, проложили работники комбината. Два раза в неделю в населенные пункты прибывает автомашина для приема и доставки заказов сельского населения. Часть из них выполняется на месте, остальные, как и прежде, в городе. Опыт Даугавпилса перенимают и другие города и районы Латвии.

И. КУЗНЕЦОВА,  
корр. ТАСС.

г. Даугавпилс,  
Латвийская ССР.

## К 40-летию Сталинградской битвы



В воспоминаниях героя Сталинградской битвы генерал-полковника А. И. Родичева есть такие строки:

«...Вот и первый подъезд дома. Но что ждет их там, в этом мрачном, будто вымершем здании? Не брызнет ли в лицо из какого-нибудь темного угла струя огня и свинца?»

Павлов оставил Глуценко и Александрова в подъезде, а сам с Черноголовым обследовал одну квартиру, потом другую, третью — пусты. Под сапогами хрустят осколки битого стекла и посуды. В углах слышны какие-то подозрительные шорохи. То ли в бесстекляные рамы проскакивает с Волги сквознячок и шуршит в оборванных обоях, то ли притаился враг?..

Нет ли кого в подвале? Ступеньки ведут вниз. Вдруг показалась узкая-узкая свечящаяся щель от неплотно прикрытой двери. Может, сразу распахнуть ногой и бросить гранату? Но что это? Слышится детский плач, приглушенный женский говор. Павлов заглянул в щель: на столе еле мерцающая лампадка, а вокруг нее — женщины и дети.

Павлов толкнул дверь и вошел. Черноголов замер с автоматом наизготовку; мало ли что может случиться.

— Здравствуйте, граждане!

Женщины встепенулись встали. Бледные, испуганные, рассматрив вшедших, радостно воскликнули:

— Слава богу, свои!..»

Среди тех, кого обнаружил сержант Я. Ф. Павлов в подвале четырехэтажного дома на площади 9 января (ныне площадь имени В. И. Ленина) была и Евдокия Григорьевна Селезнева со своей двухмесячной дочерью Зиной. Заняв дом и героически защищая его от яростных атак фашистов, советские воины защищали и жизнь матерей и детей Сталинграда. Около месяца пробыла в окруженном с трех сторон доме Павлова Евдокия Григорьевна со своей дочерью. Солдаты делились с женщинами пайком, поддерживали как могли в минуты затишья.

...Прошло сорок лет. Зинаида стала инженером, работает на одном из предприятий Волгограда. Евдокия Григорьевна вместе с дочерью и внучкой Мариной (на снимке) часто приходит к дому Павлова. Евдокия Григорьевна вспоминает войну, солдат, которые спасли ей жизнь.

Фото Э. Котлякова.

(Фотохроника ТАСС).

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ

*Неважно, сколько исполняется,  
Но эта дата хороша!  
Пусть годы птицею проносятся,  
Но не стареют чувства и душа.*

Уважаемая Анна Андреевна ВЛАДИМИРОВА! Сердечно поздравляем Вас, ветерана труда, с 70-летием. Желаем счастья, крепкого здоровья, успехов во всем.

Коллектив яслей-сада № 1.

*Лет до ста живи,  
Грохоча годами,  
Будь здоров, не тужи  
И гордись сединами!*

От души поздравляем с юбилеем — 80-летием со дня рождения Евгения Никифоровича САФРОНОВА.

Семья Богдановых.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**23 ДЕКАБРЯ,  
ЧЕТВЕРГ**

8.00 — «Время». 9.10 — 11.20 — «За все в ответе». Телефильм. 1-я серия. 17.05 — «Новости». 17.15 — «Вестник ЦНТИ». 17.35 — «ТОС». 17.45 — «Хочу все знать». 17.55 — Ленинский университет миллионов. 18.25 — Мультфильм. 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — «От всей души». 21.00 — «Время». 22.00 — Песни и танцы народов СССР. 22.45 — «Русский музей». 23.15 — 23.35 — «Сегодня в мире».

**24 ДЕКАБРЯ,  
ПЯТНИЦА**

8.00 — «Время». 9.10 —

**Опочецкому району  
электрических сетей  
СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ  
шофер.**

Обращаться по адресу: г. Опочка, ул. Красных командиров, дом 2, тел. 1-18.

**Автоколонна № 1662  
ПРОИЗВОДИТ НАБОР**

на курсы по подготовке водителей 3-го класса для работы на грузовых автомобилях. На курсы водителей принимаются желающие обучаться из колхозов, совхозов, других организаций района. Срок обучения 5 месяцев.

На курсы принимаются граждане в возрасте 18 лет и старше. Заключившим договор необходимо отработать в автоколонне № 1662 не менее двух лет после окончания курсов, выплачивается стипендия — 44 рубля в месяц. По желанию в вечернее время предоставляется работа.

Начало занятий 27 декабря 1982 года.

За справками обращаться по адресу: г. Опочка, ул. Дзержинского, дом 62, отдел кадров, телефон 3-16 (1 звонок).

3-1.

**Опочецкому  
тресту «Межрайгаз»  
на постоянную работу  
ТРЕБУЕТСЯ  
главный бухгалтер.  
АДМИНИСТРАЦИЯ.**

«12 путешествий». 9.35 — «За все в ответе». Телефильм. 2-я серия. 14.10 — Программа телефильмов. 15.50 — «Горизонт». 16.50 — «Чему и как учат в ПТУ». 17.20 — «Выставка Буратино». 17.50 — «Экономика должна быть экономной». 18.00 — «Народное творчество». 18.45 — «Сегодня в мире». 19.05 — «Отвечаем на вопросы телезрителей». 19.45 — «Музыка для всех». 21.00 — «Время». 21.35 — «Кинопанорама». 23.05 — 23.25 — «Сегодня в мире».

**Продается автомобиль «Жигули»** марки ВАЗ-21011. Обращаться: п. Красногородское, ул. Загородная, дом 8, к Матвееву В. В. Цена по соглашению.

**Управление  
жилищно-коммунального  
хозяйства**

**ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:** слесаря водоснабжения и бани, возчика на лошадь, грузчика, рабочих АБЗ, маляра, шофера.

2-1.

### КИНО

«МАЯК»

23 декабря

«ВОЗЬМУ ТВОЮ БОЛЬ»

Начало в 17 часов.

«ПРЕДЧУВСТВИЕ ЛЮБВИ»

Начало в 19 и 21 час.

24 декабря

«ПРЕДЧУВСТВИЕ ЛЮБВИ»

Начало в 17, 19, 21 час.

**ДОМ КУЛЬТУРЫ**

23—24 декабря

«ПОСЛЕДНИЙ ПЕРЕХОД»

Начало в 18 и 20 часов.

Выражаем сердечную благодарность коллективам военкомата, ДОСААФ и объединения «Сельхозтехника», оказавшим помощь в похоронах дорогого и любимого нам мужа, отца и дедушки Данильченко Дмитрия Георгиевича.  
Жена, дети, внуки.

Редактор Н. П. ЖУКОВ

**Наш адрес:** 182330 г. Опочка, Дом Советов

**ТЕЛЕФОНЫ:** редактора — 105, корреспондента-организатора радиовещания и отдела сельского хозяйства — 185, зам. редактора партийного отдела, отдела писем, секретаря — 77, корректора — 18, типографии — 34.  
Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Опочечкая типография управления издатели, полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 3430. Тираж 7533.